

УДК 343.98

ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ НАСИЛЬНИКОВ

С. Г. Баширова

курсант 4 курс

Уральского юридического института МВД России

Научный руководитель: Р. А. Дерюгин,

начальник кафедры криминалистики

Уральского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук

Совершение несовершеннолетними посягательств на половую неприкосновенность и половую свободу личности (половые преступления) вызывает серьезную тревогу со стороны государства и общества, поскольку указывает на серьезные недостатки и упущения в реализации внутренней социальной политики, особенно в работе по развитию подрастающего поколения и его деморализацию [1].

Конечно, изнасилования и иные насильственные действия сексуального характера совершаются в самых различных по демографическому статусу населенных пунктах. Говоря о небольших населенных пунктах, мы акцентировали внимание именно на связь между уровнем жизни виновных и совершением преступления, так называемый «замкнутый» контингент, некую общность лиц, живущих по определенным принципам. К совершению преступлений сексуальной направленности нередко оказываются причастны и представители так называемой золотой молодежи — подростки из обеспеченных семей, считающие, что их родители способны «уладить конфликты с законом», а потому считающие на свою безнаказанность. Но, как правило, субъект преступления характеризуется рядом психических расстройств, отставаний в развитии, индивидуальных признаков, а также особенностей воспитания. Также многие из таких подростков не осознают фактический характер своих действий и общественную опасность.

В пубертатный период в силу гормональной перестройки организма, сопровождающейся частой сменой настроения, непостоянством в выражении чувств и эмоций, отрицании авторитета взрослых и проявлении протеста, несовершеннолетний пребывает в состоянии повышенного стресса. Необходимость в общении вынуждает его контактировать с людьми схожего типа, ими оказываются его ровесники с аналогичным набором проблем. Таким образом, подростки объединяются в группы со схожими интересами, которые часто имеют своего лидера. Наряду с этим признаком будет являться локализация каждого

из них. Как правило, это должны быть люди, проживающие в одном дворе (районе), учащиеся одной школы и т. д. Также несмотря на то, что субъектом изнасилования является лицо мужского пола, следует отметить, что при рассмотрении групповых изнасилований субъектом может быть и лицо женского пола, не достигшее совершеннолетия.

Данные преступления совершаются преимущественно группами, так как в толпе, хоть и небольшой, неокрепшая психика и стадное чувство преобладают над единичным разумом несовершеннолетнего.

1. Смирнов А. М. Криминологическая характеристика и проблемы противодействия посягательствам несовершеннолетних на половую свободу и (или) половую неприкосновенность личности // Российский следователь. 2011. № 22. С. 29–31. [Вернуться к статье](#)